
Gemeinde Gudow 
Die Bürgermeisterin der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Mittwoch, den 28.06.2023; 
Sporthalle, Schulstraße 1 in Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:22 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeisterin 
Kelling, Simone  

Gemeindevertreterin 
Hagemann, Farina  
Rave, Melanie  
Riemann, Ann-Marie  

Gemeindevertreter 
Goebel, Horst  
Hemp, Robert  
Meincke, Dirk  
Meincke, Martin  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Sohns, Heinz  
Taplik, Stefan  

Schriftführerin 
Edler, Claudia  

Gäste 
Baginski, Angelika  
von Bülow, Ilsabe  
Jakobsen, Reiner  
Volkening, Tanja Amt Büchen 
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Rakowski, Stephan  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Ge-
meindevertretung und Sitzungsübergabe 

 
 

 

3)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

4)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

5)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

7)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

11.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

11.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

12)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

12.1)  Haupt- und Finanzausschuss 
 
 

 

12.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

12.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 



12.4)  Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
 

 

13)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Haupt- und Finanzausschuss 
 
 

 

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

13.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

13.4)  Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
 

 

14)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

15)  Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amtsausschuss 
 
 

 

16)  Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Schulverband Büchen 
 
 

 

17)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

18)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

19)  Bericht der Bürgermeisterin 
 
 

 

20)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

21)  2. Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeind-
liche Kindertagesstätte Zwergenstübchen 

 
 

 

22)  Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
 
 

 

23)  Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

24)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

25)  Verschiedenes 
  
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Die Bürgermeisterin, Frau Kelling, begrüßt alle alten und neuen Gemeindevertre-
ter/innen, die Einwohner der Gemeinde Gudow und Frau Volkening von der Ver-
waltung aus Büchen zur Unterstützung zu dieser Sitzung. 
Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen, Herr Rakowski hat sich ent-
schuldigt, die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 

  
2) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zur Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
  

Herr Sohns als längstes ununterbrochenes Mitglied der Gemeindevertretung 
übernimmt den Vorsitz der Sitzung   
  

  
3) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Herr Sohns stellt fest, dass die Gemeindevertretung aus vier Fraktionen besteht:   
BWG / BISS  - Herr Goebel 
SKKG   - Herr Taplik 
SPD   - Herr Sohns 
CDU   - Herr Möllmann 
 
 
 

  
4) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Sohns schlägt Frau Kelling als Bürgermeisterin vor. Es gibt keine weiteren 
Vorschläge. Es wird keine geheime Wahl beantragt.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt Frau Kelling zur neuen Bürgermeisterin. 
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
5) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Frau von Bülow verließt die Ernennung zur Bürgermeisterin, Herr Sohns vereidigt 
Frau Kelling.  
 
 
 

  



6) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Frau Kelling bedankt sich und übernimmt die Sitzungsleitung. 
Es gibt 4 neue Gemeindevertreter, davon sind drei anwesend. Frau Kelling ver-
pflichtet die Gemeindevertreter per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung 
und Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeiten ein. Für Herrn Rakowski wird 
das später nachgeholt.  
 

  
7) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Zur Wahl des 1. Stellv. Bürgermeisters schlägt Herr Hemp Herrn Möllmann vor. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Möllmann als 1. stellv. Bürgermeister   
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 

  
8) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Frau Kelling nimmt die Ernennung und Vereidigung von Herrn Möllmann vor.  
 
 

  
9) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Zur Wahl des 2. stellv. Bürgermeister schlägt Herr D. Meincke Herrn Taplik vor 
und Herr Goebel Frau Riemann.  
 
 
Beschluss    
Die Gemeinvertretung wählt Frau Ann-Marie Riemann als 2. stellv. Bürgermeiste-
rin  
 
Abstimmung: Ja: 3 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Stefan Taplik als 2. stellv. Bürgermeister. 
 
Abstimmung:  Ja: 9  
 
 
Aufgrund er Abstimmung wird Herr Taplik 2. stellv. Bürgermeister.  
 
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Frau Kelling ernennt und vereidigt Herr Taplik  
 
   



 
  
11) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass es bereits im Vorwege ein Gespräch zu die-
sem Thema gab. Es soll 3 Mitglieder im Wahlprüfungsausschuss geben.   
 
 

  
11.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Die Gemeindevertretung hat sich für 3 Mitglieder für den Ausschuss entschieden.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Wahlprüfungsausschuss aus 3 
Mitglieder bestehen soll  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
11.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Für den Wahlprüfungsausschuss sind Herr Goebel, Herr Möllmann und Herr D. 
Meincke benannt worden.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt den Wahlprüfungsausschuss mit Herrn Goe-
bel, Herrn Möllmann und Herrn D. Meincke zu besetzten.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
12) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

Es gilt folgende Ausschüsse zu besetzen: 
Haupt und Finanzausschuss, 
Bau- und Wegeausschuss, 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung und den 
Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 

  
12.1) Haupt- und Finanzausschuss 
  

Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt die aufgeführten Mitglieder des Haupt- und Fi-
nanzausschusses en bloc. 
 



 
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
  

  
12.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt die aufgeführten Mitglieder des Bau- und Wege-
ausschusses en bloc. 
 

 
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
12.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt die aufgeführten Mitglieder des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung en bloc. 
 



 
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
12.4) Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
  

Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt die aufgeführten Mitglieder des Ausschusses für 
Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport en bloc. 
 

 
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 
  

  
13) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
  



13.1) Haupt- und Finanzausschuss 
  

Beschluss    
Als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses wird Herr Stefan Taplik und 
als Stellvertreter Herr Jörg Roszewsky benannt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
   

  
13.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Beschluss   
Als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses wird Frau Ann-Marie Riemann 
und als Vertreter Herr Martin Meincke benannt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   

  
13.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Beschluss    
Als Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Herr 
Horst Goebel und als Stellvertreterin Frau Ann-Marie Riemann benannt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
   
 

  
13.4) Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
  

Beschluss   
Als Vorsitzende des Ausschusses für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport wird 
Frau Melanie Rave und als Stellvertreter Herr Robert Hemp benannt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
   
 
 

  
14) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl eines Stellvertreters der Bürgermeisterin im Amtsausschuss wird 
Herr Taplik vorgeschlagen 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Stefan Taplik zum Vertreter des Bürger-
meisters im Amtsausschuss   
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  



 
  
15) Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amtsaus-

schuss 
  

Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amts-
ausschuss werden Herr Möllmann und Herr Hemp vorgeschlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Möllmann und Herrn Hemp als weiteres 
Mitglied und stellvertretendes Mietglied.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 
 

  
16) Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Schulver-

band Büchen 
  

Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Vertreter für den Schulver-
band wird Frau Melanie Rave und Herr Horst Goebel vorgeschlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt Frau Melanie Rave als weiteres Mitglied für den 
Schulverband und Herrn Goebel als Stellvertreter.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
17) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Frau Kelling berichtet von einem Abschluss eines Arbeitsvertrages mit einer Mit-
arbeiterin der Kita auf geringfügigen Basis. 
Es wurde ein Pachtvertrag verlängert. 
Es wurde ein Beschluss zum Erschließungsvertrag „Schmiedekaten“ gefasst. 
 
 

  
18) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 24.04.23 erhoben.  
 
 

  
19) Bericht der Bürgermeisterin 
  

Die Bürgermeisterin berichtet über den Sachstand zur Straße. Diese ist zurzeit 
durchfahrbar, wird aber voraussichtlich in der 1. Ferienwoche (17.07.-24.07.23) 
voll gesperrt. 
Mit Fördermitteln konnte die Schulaula saniert werden und wird nach den Ferien 
der Waldgruppe als Aufenthaltsraum dienen. 



In der Zeit vom 04.08.-06.08.23 wird wieder wie gewohnt das Schützenfest im 
Park stattfinden.  
 
 

  
20) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Meyer möchte wissen, ob es richtig ist, dass im Ausschuss für Wirtschaft, 
Kultur, Jugend und Sport vier wählbare Bürger dabei sein dürfen. 
Das ist so erlaubt, da in diesem Ausschuss keine Beschlüsse gefasst werden.  
  

  
21) 2. Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 

die gemeindliche Kindertagesstätte Zwergenstübchen 
  

Nach dem Umbau der Aula für die Igel-Gruppe der Kindertagesstätte kann eine 
Erweiterung der Betreuungszeiten für die Mäuse-Gruppe erfolgen. Die Betreu-
ungszeit 08:00 – 12:00 Uhr ist daher nur noch für bestehende Verträge nutzbar. 
Für neue Verträge können diese Betreuungszeiten nicht mehr ausgewählt wer-
den. 
 
Daher wurde in der anliegenden Satzungsänderung in § 2 für Punkt 1 eine ent-
sprechende Formulierung aufgenommen.  
 
 
 
Beschluss  
Die Gemeinde Gudow beschließt die anliegende 2. Änderung der Satzung über 
die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeindliche Kindertagesstätte 
Zwergenstübchen der Gemeinde Gudow in der vorliegenden Fassung und ihr 
Inkrafttreten zum 01.08.2023.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   

  
22) Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
  

Für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028 haben die Gemeinden 
bis zum 01.08.2023 Vorschlagslisten für die Schöffen aufzustellen. Die Vor-
schlagslisten sind von der Gemeindevertretung zu beschließen und bis zum 
15.08.2023 öffentlich auszulegen. Nach Abschluss der Auslegungsfrist kann in-
nerhalb einer Woche Einspruch erhoben werden. Die Vorschlagsliste und die 
Einsprüche sind dem zuständigen Amtsgericht zuzusenden. 
Laut Schreiben des Amtsgerichtes muss die Gemeinde Gudow mindestens drei 
Schöffinnen/Schöffen vorschlagen. 
Durch die Verwaltung wurde durch die Presse zur Bewerbung für das Schöffen-
amt öffentlich aufgerufen. Eingegangene Bewerbungen wurden geprüft und in die 
anliegende Vorschlagsliste aufgenommen. (Die Prüfung ergab, dass keine Aus-
schlussgründe vorlagen.) 
 



Beschluss   
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die vorgelegte Vorschlagsliste zur 
Schöffenwahl. (Herrn Strutz, Herrn Gerk, Frau Rossa, Frau Meincke u. Herrn 
Peper).  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
23) Prüfung der Jahresrechnung 
  

Frau Kelling übergibt das Wort an Herrn Goebel, dieser gibt es an den ehemali-
gen Vorsitzenden, Herrn Jakobsen weiter. 
Es wurden keine Unstimmigkeiten festgestellt.  
 
Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung der Gemeinde Gudow hat in sei-
ner Sitzung am 09.05.2023 die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2022 der 
Gemeinde Gudow geprüft und dabei das Jahresrechnungsergebnis festgestellt. 
Dabei konnten im Verwaltungshaushalt die Einnahmen und Ausgaben mit jeweils 
5.057.870,49 € festgestellt werden. Der Vermögenshaushalt weist Einnahmen und 
Ausgaben von jeweils 2.610.955,69 € aus. Die Gemeinde Gudow weist somit eine 
ausgeglichene Jahresrechnung auf. Der Haushalt 2022 schließt mit einem Über-
schuss in Höhe von 317.012,32 € ab. Der Überschuss wird zur Verstärkung der 
allgemeinen Rücklage verwendet. 
 
 
Bei den Ausgaben ergaben sich Haushaltsüberschreitungen im Verwaltungshaus-
halt in Höhe von 46.565,05 €. Im Vermögenshaushalt betrugen die Überschreitun-
gen 48.780,58 €. 
 
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt, dass das Ergebnis der Jahresrechnung im 
Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit jeweils 5.057.870,49 € 
festgestellt wurde. Im Vermögenshaushalt wurden die Einnahmen und Ausgaben 
mit jeweils 2.610.955,69 € festgestellt. Die Gemeinde Gudow weist somit eine 
ausgeglichene Jahresrechnung auf. Der Haushalt 2022 schließt mit einem Über-
schuss in Höhe von 317.012,32 € ab, der zur Verstärkung der allgemeinen Rück-
lage verwendet wird. 
 
Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im Verwaltungshaushalt in Höhe von 
46.565,05 €. Im Vermögenshaushalt ergaben sich Überschreitungen in Höhe von 
48.780,58 €. Die eingetretenen Haushaltsüberschreitungen werden genehmigt.  
 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 



   
  
24) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Frau Kelling verabschiedet Frau Angelika Baginski, Frau von Bülow und Herrn 
Reiner Jakobsen als ausgeschiedene Gemeindevertreter/in. Herr Ole Eggers hat 
sich abgemeldet.  
Sie bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und überreicht Blumensträuße.   
 
 

  
25) Verschiedenes 
  

Herr Goebel berichtet, dass die Bushaltestellen behindertengerecht gestaltet 
worden sind, die Auffahrten zu den Grundstücken aber wieder in Kopfsteinpflas-
ter hergestellt worden sind. 
Frau Kelling merkt an, dass die Auffahrten wieder so wie vorher hergestellt wor-
den sind. Die Gehwege werden noch mit Glensandasand ausgebessert und an-
gepasst. Sie will sich erkundigen wann die Gehwege von der Firma fertiggestellt 
werden. 
 
Die Sitzung endet um 20:22 Uhr.   
   
 
 
 
 
 
   
 
 

  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Simone Kelling Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 


